

BASES

Este periódico continúa con la correspondencia de Cádiz, se publica diariamente repartiendo una edición a los obreros.

Toda la correspondencia será enviada a nombre de su Director

Oficinas:

San Francisco 32 y Valenzuela.

LA INFORMACION

PERIODICO DE LA TARDE.

SUSCRIPCION

En Cádiz, al mes. Ptas. 1'50
Provincias, trimestre. 5'00
Número del día 10 cents. Atrasados, 25. Suplemento 5 céntos.
Anuncios á precios módicos, con extensa circulación por insertarse en las ediciones que en gran número se reparten gratis.

¡Al torito sentao!..

I

La loca batahola que armaban jugando los chiquillos alborotaba la calle y penetraba en el cuarto por el balcón, abierto de par en par, porque la noche era calurosa en extremo.

— ¡Al torito sentao!... ¡Pero no levanta!... — gritaban acompasadamente los chiquillos, siguiendo los lances de cierto juego muy conocido entre ellos. A veces la pausada cadencia con que gritaban las dos frases citadas se interrumpía de pronto, substituída por una estruendosa y alegre gritería. Era que el que hacía de toro había cogido á alguno de los del corro antes de que se agachara, y se celebraba el lance. Cesaba inmediatamente la discordante gritería, y las voces del corro volvían á sonar al unísono y acompasadamente: ¡Al torito sentao!...

Angelín dormía en su cunita con un sueño suave, reposado, tranquilo. El pechito del niño, que dejaba al descubierto la abierta camisilla, se alzaba y bajaba á compás, y al par un bracito torneado y blanco como el alabastro más puro, que sobre el pecho descansaba. Su boquita parecía un clavel rojo á medio abrir; la preciosa carita, encendida por el bochorno de aquella noche caliginosa, una rosa de Mayo, y sobre el centro de la frente caía, torciendo luego un poco hácia izquierda, un espeso rizo del color del oro nuevo, que le daba un aspecto muy semejante al de esos *San Juanitos* que con su zamarra y su banderola pintan acariciando un corderillo, al lado del Niño Jesús.

Andrés, su padre, sentado al lado del balcón, con los codos apoyados sobre la mesa y la cabeza entre las manos, miraba fijamente los dibujos del tapete de yute que cubría aquella, con esa expresión particular del que mira sin ver... Algo grave, muy grave debía de preocuparle aquella noche, cuando en media hora que llevaba en aquella postura no había dirigido ni una mirada á su hijo, á quien quería con un cariño intenso, profundo y frenético, que casi rayaba en idolatría. Aquel hombre desalmado, duro y feroz, sólo tenía entrañas para Angelín. Cuando le miraba, cuando le besaba apasionadamente, desaparecía la expresión torva y feroz de su rostro, que se dilataba entonces á impulsos de la ternura paternal, único sentimiento que suavizaba un poco y daba aspecto humano á aquel rostro feroz y antipático.

Sonaron las once en un reloj próximo. Andrés irguió vivamente la cabeza, cambió de postura, y su mirada se tornó aún más torva y sombría.

Faltaba media hora. A las once y media en punto, saldría don Alfredo de número 15 de la calle del Olmo. Saldría sólo, el marqués se lo había asegurado. Torcería luego por la callejuela de la izquierda. Al metro y medio de la entrada de la callejuela, hacía el muro un recodo muy suficiente para ocultar á un hombre. Pues allí podría aguardar Andrés. Después, una puñalada por la espalda

que le atravesara el corazón. Después... nada: un paso, y tan tranquilo por la calle del Olmo, despacio, sin apresurarse, como el que vá por su camino. ¡Oh! ¡No había peligro ninguno! ¡Lo que es de eso estaba bien seguro Andrés! En toda la ciudad no había un sitio más estratégico para el caso.

¿Y por qué tendría el marqués tan gran interés en que muriera don Alfredo?... ¡Vaya usted á saberlo! En fin, ¡allá ellos! ¿A él que le importaba? A él, en cobrando...

¿Y que cobraría aquella misma noche, vaya si cobraría! En cuanto despachara al otro, á los cinco minutos. ¡Diez mil duros, en billetes del Banco! En el café del Olmo, es decir, en la puerta del café, aguardaría el marqués. Andrés encendería un cigarro al aproximarse, era la señal. No tenía ni que detenerse. Al paso cogería el fajó y... ¡luz! ¡Diez mil duros! ¡Peces como aquí!, entran pocos en libra? ¡Y que no se pueden hacer cosas con diez mil duros!

Pero no se alegraba por él. ¡Ca! ¡A él lo mismo se le daba! Se alegraba por el chiquitín; por él, por él sí que se alegraba! No era cosa los vestiditos lujosos, los cochecillos, los juguetes que le iba á comprar en cuanto cobrara, es decir, á la mañana siguiente, porque aunque cobraría aquella misma noche, dentro de un breve rato, ya estarían á aquellas horas las tiendas cerradas.

El resto de la cantidad, esto es, casi toda ella, porque por lo pronto no gastaría más que tres ó cuatro mil pesetas, ya lo pondría él á buen recaudo. Ya sabía él lo que tenía que hacer para que le produjera macho aquel dinero. ¡Todo, todo para su chiquitín!

Andrés alzó la cabeza y miró al niño; no le había mirado hasta entonces. Le contempló con inmensa ternura algunos instantes.

Las voces de los chiquillos seguían sonando acompasadamente en la calle: ¡Al torito sentao!... ¡Pero no levanta!...

Andrés se levantó, se acercó de puntillas y besó á Angelín con mucha suavidad, para no despararle.

¡Angel mío! ¡Qué ganas tengo de verte gritar y saltar como esos chicos, cantando como ellos: ¡Al torito sentao!... ¡Je je! ¡Pronto jugarás tú también al torito sentao, y gritarás como esos chicos! ¿Verdad que sí, cielo? ¿Verdad que sí, rico?

¡Por tí, por tí lo hago, nada más que por tí! ¡Porque tengas vestidos y juguetes caros, como los hijos de los marqueses! ¡Porque seas rico, Angelín!

Y en el corazón de aquel hombre extraño se amalgamaban monstruosamente los sentimientos del asesino desalmado y sin entrañas, con los del tierno, cariñoso y amante; el amor al crimen, y el amor á un angel. ¡Mezcla como aquella no la hubiera ideado en sus profundos antros el propio Satanás, gran mixtificador de las cosas más opuestas!

Sonó una campanada; las once y cuarto. Andrés se echó mano á la cintura, estremeciéndose sin saber por qué. Allí

estaba el cuchillo... Había que echar á andar.

Se acercó al niño, le besó en la frente y se detuvo un instante contemplándole temblando. Las voces de los chiquillos seguían gritando á lo lejos... ¡Al torito sentao!...

El asesino se estremeció de pies á cabeza... besó á su hijo y salió precipitadamente de la habitación.

II

Ha pasado justamente un año. La noche es también calurosa como aquella... También esta noche se halla Andrés sentado cerca del balcón, con los codos en la mesa, la cabeza entre las manos y el sello de la desesperación en el semblante.....

También se halla esta noche Angelín en su cunita durmiendo, pero no con sueño suave, reposado y tranquilo, sino fatigoso, desigual, agitado. El color de su lindo rostro no es esta noche sonrosado, sino blanco como el mármol, ó mejor, pálido como la cera virgen. Está agonizando.

Los ojos del asesino no se clavan esta noche en el tapete que cubre la mesa, sino en el rostro del niño. Se clavan fijos, sombríos... De los labios de Andrés parece pronta á brotar la blasfemia. Su faz repugna.

Al lado de la cunita de Angelín, que no es la misma del año anterior, sino otra mucho más lujosa, yacen montones de juguetes caros como los de los hijos de los marqueses.

Un ruidito sordo comienza á escaparse de la garganta del niño: es la egonía que se acerca. El asesino cierra los puños, golpea la mesa, se yergue, y de sus labios impuros brota al fin la blasfemia horrible y maldita. En aquel instante suenan en un reloj cercano, las once y cuarto.

Transcurre un rato. La respiración del niño es cada vez más agitada, ronca y desigual; da pena oírle; más que pena; ¡aquello desgarró el alma!

Andrés vuelve á apretar los puños, se muerde los labios hasta hacerles saltar sangre, cruza los brazos, cierra los ojos y dobla la cabeza.

El ruido comienza á debilitarse cada vez más y se extingue al cabo por completo. Ya no se escucha la respiración del niño; quizá se habrá dormido. En aquel momento se oyen sonar dos campanadas pausadas, lentas: las once y media la hora en que justamente tal noche como aquella hacía un año un hombre honrado caía muerto á traición y sin exalar una queja á los pies de un asesino.

Andrés se estremeció de pies á cabeza abrió los ojos, abrió los brazos, se inclinó sobre el niño y le tocó la frente. Estaba muerto.

El asesino se irguió ferozmente. Levantó al cielo los puños crispados en actitud amenazadora; lanzó una segunda blasfemia, más horrible aún que la anterior y se desplomó sobre el suelo no sin que antes de caer llegara á sus oídos rompiendo la calma solemne de aquella hermosa noche estival un coro de voces infantiles

que cantaba acompasadamente: ¡Al torito sentao!... ¡Pero no levanta!...

TEOFILO NITRAM.

ACTUALIDAD

El balneario VICTORIA

Ya tenemos los gaditanos en nnevo atractivo de que gozar nosotros y que mostrar orgullosos á los forasteros que nos visiten.

Y ese orgullo está tanto más justificando cuanto que la empresa ha sido llevada á cabo por entidades gaditanas que han demostrado de manera palpable que la actividad en Cádiz no es un mito y que la acometividad y espíritu emprendedor no se han perdido por completo en nuestra tierra.

El balneario «Victoria», con su suntuoso edificio, que sin exageración alguna puede calificarse de régio, con su hermosísima y pintoresca playa, en la que las olas vienen á morir suave y dulcemente, como queriendo desmentir esas furias del Océano que tan temibles son, debe tener y tiene para Cádiz un doble atractivo: el grato solaz y esparcimiento del ánimo, fatigado por la cotidiana labor y el ambiente purísimo que allí se respira.

En efecto: hay allí para todos los gustos; sitios amenos para pasear; salones amplísimos, en los que cada molécula del aire purísimo, que impregnado de emanaciones marinas, penetra á raudales por los hermosos ventanales del edificio, es un germen de vida y de salud que entrando en nuestros pulmones vivifica y parece prestarnos una energía desconocida, como recordándonos la alegría del vivir; alegrémonos de haber nacido que dicen los geniales hermanos Quijote en su más reciente y grandioso éxito, «El Genio Alegre».

Mucho podría decirse acerca del balneario, que á la vez de una obra modelo es una nueva prueba de vitalidad y energía que dá Cádiz como un mentis solemne á los que dudan de sus energías y de sus ansias de sobre salir por sus empresas; pero todo cuanto nuestra pluma pudiera expresar acerca del mismo, resultaría pálido ante lo que es realmente.

No terminaremos, sin embargo, sin felicitar cordialísimamente á los que tal empresa han llevado á efecto y que merecen el aplauso entusiasta que todos sin distinción le tributan.

FRANCEBO.

LAS OBRAS DEL PUERTO

NOTICIAS DE AYER

Como por ser ayer festivo, hace dos días que tenemos á nuestros lectores sin noticias de este importantísimo asunto, publicaremos las de más saliente interés.

Se ha constituido la Junta de defensa gaditana, cuyo presidente es el excelentísimo Sr. D. Cayetano del Toro.

El sábado marchó á Madrid la numerosísima Comisión gaditana. Por el Cabildo eclesiástico se encuentra en la corte el señor Doctoral don Manuel Flores.

La despedida que se le tributó á la Comisión, fué como pocas; no se recuerda otro caso en que haya asistido tanta gente á la estación del ferrocarril. Al salir el tren dieronse entusiastas vivas.

Para ayer domingo había convocado un mitin monstruo en el Parque Genovés.

Empezó el acto á la hora anunciada. Hablaron diversos oradores, entre los que se encontraron el Sr. Deán don Juan Galán y Caballero, que asistió al acto en representación de nuestro digno Prelado y del Cabildo eclesiástico, el Excmo. señor don Cayetano del Toro y otros señores.

En todos los discursos predominó la idea de pedir al Gobierno con energía, pero sin violencias fueran adjudicadas las obras del puerto.

Una comisión de la Junta de defensa pasó al Ayuntamiento, para recoger á la Corporación á fin de que presidiese la manifestación la manifestación que más tarde había de celebrarse.

En las Casas Consistoriales se encontraban la mayoría de los Concejales que no han ido á Madrid, presididos por el Alcalde interino Sr. Gutiérrez.

En diversos carruajes se trasladaron en unión de la Comisión de defensa al Parque Genovés, donde terminó inmediatamente el mitin que se celebraba.

Organizóse enseguida la manifestación que resultó con un orden admirable y verdaderamente hermosa, dirigiéndose por las principales calles al Gobierno civil. La concurrencia fué verdaderamente enorme.

Al despacho de nuestra primera autoridad subieron las comisiones del Ayuntamiento y junta de defensa, siendo recibidas por el Sr. Gómez Núñez, á quien comunicaron los acuerdos adoptados.

El Gobernador ofreció telegrafiar á Madrid con verdadero interés y elogió la sensatez y cordura demostradas.

Desde el balcón principal del Gobierno hablaron los señores Gómez Núñez y del Toro, á los que el pueblo vitoreó, así como al Ilmo. Sr. Obispo de la diócesis y al Padre Galán.

A las once y media se disolvieron los manifestantes dentro del mayor orden.

Durante el acto cerraron todos los establecimientos y se suspendió la circulación de tranvías.

El mitin y manifestación han sido dos actos verdaderamente hermosos poniéndose de relieve la energía y unión de los gaditanos, á la vez que la nobleza y corrección de su carácter.

ANULACION DEL CONCURSO

Ayer tarde el Presidente de la Junta de obras del Puerto señor Millán, recibió un telegrama de la Comisión que se encuentra en Madrid, comunicándole que se había reunido el Consejo de Ministros, acordando no procedía la adjudicación de las obras por no considerarse el gobierno facultado para ello.

El Gobernador civil también recibió confirmación oficial á esta noticia.

En la sesión que celebró anoche la Junta de defensa de intereses locales pusieron á disposición de la misma sus di-

misiones de individuos de la Junta de obras del Puerto los Sres. D. Antonio Millán y don José Rodríguez Guerra.

Otro tanto hicieron varios Sres. Concejales de este municipio.

La Junta de defensa telegrafió á las comisiones para que con el fin de dar trabajo á la clase obrera y en el interin se corren los trámites para el anuncio del tercer concurso, se autorice la construcción por administración del tercer trozo de la primera dársena.

La Junta de Defensa suplica encarecidamente á todos los gaditanos aquella calma que distingue á los caracteres enteros que no se doblegan ante el infortunio, sino que procuran sacar el mejor partido posible, aun dentro de la derrota.

Por lo dicho comprenderán nuestros paisanos que la Junta continúa impertérrita en la lucha, que los intereses gaditanos no están olvidados, y que seguiremos hasta el fin el camino que nos hemos trazado sin vacilaciones ni desmayos.

NOTICIAS DIVERSAS

Celebran mañana sus días:

D. Salvador Zulueta, D. Salvador Hidalgo, D. Salvador Viniegra, D. Salvador Robles y Robles, D. Salvador Martínez Díaz.

D. Salvador Moreno D. Salvador Piña, D. Salvador Charlo, D. Salvador Díaz.

Navegación:
Vapores correos de la Compañía Transatlántica.

El «Alfonso XIII» llegó el viernes 2 á Santander.

El «Larache» salió el jueves 1.º de Villagarcía para Vigo.

Están muy adelantados los trabajos preliminares para llevar á cabo los ensayos de un nuevo vestuario y nuevo equipo del arma de Caballería.

El uniforme será de color gris verdoso, sencillo y cómodo. El cubrecabezas un casco ligero, que llevará en su parte superior como remate un león.

En cuanto á la montura, entre los modelos examinados, el que parece que ha agradado más, es el sistema Guillaume.

Pronto se uniformará y equipará una sección de uno de los regimientos de la división de Caballería, que por carretera, haciendo prácticas propias de su arma, marchará de Madrid á San Sebastián.

Llegó ayer por la mañana á nuestro puerto el vapor «Ciudad de Cádiz», de Canarias.

Ayer tarde llegó de Centro América y Canarias el vapor correo «Monserrat», con 48 pasajeros para Cádiz y 153 en tránsito.

La travesía fué muy buena.

Enviamos nuestra más respetuosa y sincera enhorabuena al digno Gobernador civil de esta provincia Sr. D. Severo Gómez Núñez, por su reciente ascenso á Teniente Coronel de Artillería.

El Sr. Gómez Núñez está recibiendo estos días muchas felicitaciones y pruebas de afecto.

En San Fernando al tratar de subir á la primera de las jardineras de las dos que arrastraba un tranvía, un conocido vecino de aquella ciudad, tuvo la desgra-

cia de caerse, pasándole el segundo remolque por encima de ambas piernas, produciéndole lesiones de tal consideración que hacen que su estado sea gravísimo.

Anoche inauguróse la tradicional Velada de Nuestra Señora de los Angeles. La concurrencia fué grandísima, haciéndose en ocasiones imposible dar un paso por el hermoso Parque.

El alumbrado, como se sabe, no tiene nada de particular, á causa de la escasez de consignación en el presupuesto municipal.

El templete instalado en el centro del paseo de palmeras, llamaba la atención justamente, si bien no lució lo que debiera á causa de que no funcionaba su alumbrado. Sin embargo, se veía que era una obra de mérito y por ello recibieron elogios los Sres. Godoy Accame.

Ateanoche penetró en un establecimiento de bebidas de Extramauros en ocasión de que otros dos sujetos á quienes no conocía se encontraban bebiendo vino y en estado ya de embriaguez.

Lo invitaron á que los acompañara y como no aceptara el convite insultáronlo y le arrojaron una botella infiriéndole con ella una herida en la cabeza, de la que fué asistido en la Casa de Socorros de aquel barrio.

Acudieron los serenos y los agresores huyeron; pero, perseguidos, fué detenido uno de ellos, haciendo resistencia el otro con arma blanca, lo que obligó al sereno á hacer uso del sable para desarmar y reducir á obediencia al citado sujeto que con su compañero ingresó en la Prevención civil.

En Madrid ha fallecido el Senador del Reino, Sr. Marqués de la Viesca emparentado con muchas distinguidas familias.

A sus obrinos el diputado á Cortes D. Rafael de la Viesca y hermano D. José Luis enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame que hacemos extensivo á la demás familia del finado.

El mes de Agosto ha empezado mal para los gaditanos.

A más de las malas noticias del concurso del puerto, del crimen de los «Tres Reyes» que costó la vida á un hombre y de la agresión de que fué víctima una muger, que resultó herida de gravedad, han ocurrido otros varios sucesos lamentables.

—En la barriada de Puntales se produjo un incendio que redujo á cenizas dos casas. Las pérdidas se calculan en unas doce mil pesetas.

—En el sitio llamado el Blanco un muchacho llamado Antonio Berna que se encontraba extrayendo barro del que allí existe en grandes cantidades, tuvo la desgracia de que le cayeran en la cabeza varios fragmentos duros de dicha materia, los que le fracturaron el cráneo, quedando muerto en el acto.

Un hermano suyo, á cuya presencia ocurrió la desgracia, sufrió conmoción cerebral por la impresión recibida, siendo su estado grave.

—Cuando se hallaba localizado el fuego, ocurrido en Puntales, el cabo de la guardia civil señor Dabunza, tuvo la desgracia de pisar en falso sobre los escombros, cayendo en ellos y produciéndose quemaduras muy graves.

La novillada de ayer

El espectáculo celebrado ayer tarde en nuestro circo taurino fué del agrado de la afección, si bien no completamente.

El ganado, de muchas libras y gran poder, ha sido el mayor que se ha lidiado en nuestra plaza en la temporada. Tuvo el defecto de que la mayoría de los toros no eran nobles, sino antes al contrario, buscaban el bulto y estuvieron á punto de ocasionar algunas degracias que milagrosamente no ocurrieron. Los toros primero y sexto fueron fogueados; particularmente este último no hacía más que huir hasta de los capotes.

«Capita» fué ayer el torero de siempre sereno y parado y derrochando inteligencia y valentía. Siempre que entró á matarlo hizo en corto y por derecho, agarrando buenas estocadas. Se le concedieron las orejas de sus dos últimos, ó sean el tercero y el quinto.

Al dar una estocada al tercero, y por atracarse de toro, fué empitonado sufriendo una cojida aparatosa: corneólo el animal y el público creyó que le había herido en el pecho; por fortuna no fué así y solo resultó con la chaquetilla hecha pedazos y con algunas erosiones en la cara y un varetazo en la muñeca derecha. Cuando el toro dobló, pasó á la enfermería, saliendo á poco.

Fuó muy aplaudido por su valor é inteligencia.

«Chiquito de Begoña», nuevo en nuestra plaza, no carece de inteligencia y su valor es temerario; torea de manera fina y elegante, alzando bien los brazos. En la hora suprema es decidido y certero al herir.

Fuó sacado en hombros de la plaza y seguramente se le volvería á ver con gusto.

«Cantora» y otro banderillero de la cuadrilla de «Chiquito de Begoña» fueron cogidos, el último dos veces, por fortuna sin otras consecuencias que desherectos en el traje.

Caballos muertos, doce; los servicios regular, la presidencia muy acertada.

SECCION RELIGIOSA

CALENDARIO
Día 6.—La Transfig. del Señor.
Día 7.—S. Cayetano, Fr.
JUBILEO
Día 6.—En la Iglesia de Ntra. Sra. del Rosario.
Día 7.—En la misma Iglesia.
Se manifiesta á las 6 y se oculta á las 7:20
Día 6. Turno de Adoración—Guardia de Honor del S. C. de Jesús

SECCION MARITIMA

AFECCIONES ASTRONOMICAS DEL DIA 6
Sale el Sol á las 5:35 Pónese á las 7:25
Sale la Luna á las 2:50 Pónese á las 5:42.
MAREAS DEL DIA 6
Primera pleamar 12:43 de la m.
Primera bajamar 7:03 de la t.
Segunda pleamar 1:07 de la t.
Segunda bajamar 7:25 de la n.
VAPORES DEL PUERTO
SALIDA DEL PUERTO SALIDA DE CADIZ
DIA 6
8:30 de la mañana 10:00 de la mañana.
2:00 de la tarde 3:00 de la tarde.
0:00 de la idem. 0:0 de la idem.
DIA 7
9:00 de la mañana. 10:15 de la mañana.
11:30 de la idem. 1:30 de la tarde.
2:45 de la tarde. 4:00 de la idem.

Nuestros suscriptores de Cádiz que vayan de temporada á algún punto de la Península, pueden pasar aviso á estas oficinas y les será remitido el periódico diariamente y sin aumento de precio.